

# 实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步

## ——习近平总书记关于全面建成小康社会重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 张 炜 王玉琳

今年7月1日,北京天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会在这里隆重举行。

习近平总书记发表重要讲话,代表党和人民庄严宣告——

经过全党全国各族人民持续奋斗,我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

这是中华民族的伟大光荣!这是中国人民的伟大光荣!这是中国共产党的伟大光荣!

中国共产党从成立之日起,就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命,团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,团结带领全国各族人民攻坚克难、砥砺前行,全面建成了小康社会,脱贫攻坚战取得了全面胜利,千百年来中华民族孜孜以求的小康梦想成为现实,中华民族伟大复兴向前进出的一大步!

习近平总书记站在党和国家事业发展全局的高度,围绕全面建成小康社会提出了一系列新理念新思想新战略。这些重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们深刻认识全面建成小康社会的重大意义,准确把握全面建成小康社会的基本要求和重点任务,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,奋力夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利,实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

“过去一百年,中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启,中华民族迈向伟大复兴的步伐不可阻挡!

习近平总书记豪迈宣示:“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂!回首过去,展望未来,有中国共产党的坚强领导,有全国各族人民的紧密团结,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!”

### 全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺

我们党在不同历史时期,总是根据人民意愿和事业发展需要,提出富有感召力的奋斗目标,团结带领人民为之奋斗。

党的十八大根据国内外形势新变化,顺应我国经济社会新发展和广大人民群众新期待,对全面建设小康社会目标进行了充实和完善,提出了更具明确政策导向、更加针对发展难题、更好顺应人民意愿的新要求。

“这些目标要求,与党的十六大提出的全面建设小康社会奋斗目标和党的十七大提出的实现全面建设小康社会奋斗目标新要求相衔接,也与中国特色社会主义事业总体布局相一致。”2012年11月17日,习近平总书记主持十八届中共中央政治局第一次集体学习时指出,“全党全国要同心同德、埋头苦干,锐意创新、开拓进取,共同为实现党的十八大提出的全面建成小康社会和全面深化改革开放的目标而奋斗。”

2012年11月29日,习近平总书记参观《复兴之路》展览时指出:“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现,到新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标一定能实现,中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”

“实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。”2013年3月17日,习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出。

2014年6月5日,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上指出:“中国已经进入全面建成小康社会的决定性阶段。实现这个目标是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步。”

“中国人民正在为实现‘两个一百年’奋斗目标而努力,其中全面建成小康社会中的‘小康’这个概念,就出自《礼记·礼运》,是中华民族自古以来追求的理想社会状态。使用‘小康’这个概念来确立中国的发展目标,既符合中国发展实际,也容易得到最广大人民的理解和支持。”2014年9月24日,习近平主席在纪念孔子诞辰2565周年国际学术研讨会上暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上指出。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义全局出发,提出并形成了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局。

“这个战略布局,既有战略目标,也有战略举措,每一个‘全面’都具有重大战略意义。全面建成小康社会是我们的战略目标,全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是三大战略举措。”2015年2月2日,习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届四中全会精神全面推进依法治国专题研

讨班开班式上指出。

2015年10月16日,习近平主席在2015减贫与发展高层论坛上指出:“当前,中国人民正在为实现全面建成小康社会目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力。全面建成小康社会,实现中国梦,就是要实现人民幸福。”

尽管中国取得了举世瞩目的发展成就,

但中国仍然是世界上最大的发展中国家,缩

小城乡和区域发展差距依然对我们面临的重大挑战。全面小康是全体中国人民的小康,不能出现有人掉队。未来5年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。这是中国落实2015年后发展议程的重要一步。”

2015年10月29日,习近平总书记在党的十八届五中全会第二次全体会议上强调:“‘十三五’时期与实现全面建成小康社会奋斗目标的时间节点高度契合,‘十三五’规划是全面建成小康社会收官的规划。今后5年党和国家各项任务,归结起来就是夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利,实现第一个百年奋斗目标。”

2016年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上指出:“全面建成小康社会,是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺,是13亿多中国人民的共同期盼。”

为实现这一目标,党的十八大以来,我们党形成并积极推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设五位一体的总体布局,形成并积极推进全面建成小康社会、全面

深化改革、全面依法治国、全面从严治党战略布局,‘五位一体’和‘四个全面’相互促进、统筹推进,要协调贯彻好,在推动经济发展的基础上,建设社会主义市场经济、民主政治、先进文化、生态文明、和谐社会,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。”

2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中指出:“从现在到二〇二〇年,是全面建成小康社会决胜期。要按照十六大、十七大、十八大提出的全面建成小康社会各项要求,紧扣我国社会主要矛盾变化,统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,坚定不移科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略、乡村振兴战略、区域协调发展战略,可持续发展战略、军民融合发展战略,突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战,使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。”

党的十九大对我国发展提出了更高的奋斗目标,形成了从全面建成小康社会到基本实现现代化、再到全面建成社会主义现代化强国的战略安排,发出了实现中华民族伟大复兴中国梦的最强音。”2018年12月18日,习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上指出。

2019年4月22日,习近平总书记在中央财经委员会第四次会议上指出:“目前,全面建成小康社会也有一些短板,必须加快补齐。”

党的十八大明确了全面建成小康社会的新要求,这就是我们的衡量标准,不宜再作调整。要聚焦短板弱项,实施精准攻坚。”

2020年10月26日,习近平总书记在《关于〈中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议〉的说明》中指出:“到建党100周年时,全

面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社

会,是我们党进入新世纪后,在基本建成小康

社会基础上提出的奋斗目标,是对人民的庄

严承诺。自改革开放之初党中央提出小康社

会的战略构想以来,我们把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,几代人一以贯之、接续

奋斗。”

2018年3月8日,习近平总书记参加十三

届全国人大一次会议山东代表团审议时指

出:“实施乡村振兴战略,是党的十九大作出

的重大决策部署,是决胜全面建成小康社会、

全面建设社会主义现代化国家的重大历史任

务,是新时代做好‘三农’工作的总抓手。”

农业强不强、农村美不美、农民富不富,决定

着全面小康社会的成色和社会主义现代化

的质量。要深刻认识实施乡村振兴战略的重

要性和必要性,扎实实把乡村振兴战略

实施好。”

2020年2月25日,习近平总书记在全国脱

贫攻坚总结表彰大会上强调:“乡村振兴是实

现中华民族伟大复兴的一项重大任务。要围

绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新

发展格局带来的新形势、提出的新要求,坚持

把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重,

坚持农业农村优先发展,走中国特色社会主

义乡村振兴道路,持续缩小城乡区域发展

差距,让低收入人口和欠发达地区共享发展

成果,在现代化进程中不掉队、赶上来。”

“这些年,我去了全国14个集中连片特困

地区,乡亲们愚公移山的劲,广大扶贫干部倾

情投入的奉献,时常浮现在脑海。”习近平

主席在二〇二一年新年贺词中指出:“我们还

要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,努力绘

就乡村振兴的壮美画卷,朝着共同富裕的目

标稳步前行。”

2019年8月26日,习近平总书记在中央财经委员会第五次会议上指出:“新形势下促

进区域协调发展,总的思路是:按照客观经济

规律调整完善区域政策体系,发挥各地区比

较优势,促进各类要素合理流动和高效集聚,

增强创新发展动力,加快建设高质量发展

的动力系统,增强中心城市和城市群等经济发

展优势区域的经济和人口承载能力,增强其

他地区在保障粮食安全、生态安全、边疆安全

等方面的功能,形成优势互补、高质量发展的

区域经济布局。”

总书记强调:“我国经济由高速增长阶

段转向高质量发展阶段,对区域协调发展提

出了新的要求。不能简单要求各地区在经济发

展上达到同一水平,而是要根据各地区的条件,

走合理分工、优化发展的路子。要形成几个能

够带动全国高质量发展的新动力源,特别是京

津冀、长三角、珠三角三大地区,以及一些重要

城市群。不平衡是普遍的,要在发展中促进相

对平衡。这是区域协调发展的辩证法。”

坚持以经济建设为中心不动摇,就必须坚

持以经济体制改革为重点不动摇。”

2013年11月9日,习近平总书记在《关于〈

中共中央关于全面深化改革若干重大问题的

决定〉的说明》中指出:“市场决定资源配置

是市场经济的一般规律,市场经济本质上就

是市场决定资源配置的经济。健全社会主义

市场经济体制必须遵循这条规律,着力解决

市场体系不完善、政府干预过多和监管不

到位问题。作出‘使市场在资源配置中起决定

性作用’的定位,有利于在全党全社会树立关

于政府和市场关系的正确观念,有利于转变经

济发展方式,有利于转变政府职能,有利于抑

制消极腐败现象。”

总书记强调:“当然,我国实行的是社会

主义市场经济体制,我们仍然要坚持发挥我

国社会主义制度的优越性、发挥党和政府的

积极作用。市场在资源配置中起决定性作用,

并不是起全部作用。”

开放带来进步,封闭必然落后。中国开

放的大门不会关闭,只会越开越大。”

2017年5月14日,习近平主席在首届“一带

一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出:“‘一

带一路’建设植根于丝绸之路的历史土壤,重

点面向亚欧非大陆,同时向所有朋友开放。不论来

自亚洲、欧洲,还是非洲、美洲,都是‘一带一路’

建设国际合作的伙伴。”‘一带一路’建设将由

大家共同商量;‘一带一路’建设成果将由大

家共同分享。”

“中国推动更高水平开放的脚步不会停

滞!中国推动建设开放型世界经济的脚步不

会停滞!中国推动构建人类命运共同体的步

步不会停滞!”2018年11月5日,习近平主席

在首届中国国际进口博览会开幕式上指出,

“中国将坚定不移奉行互利共赢的开放战略,

实行高水平的贸易和投资自由化便利化政

策,推动形成陆海内外联动、东西双向互济的

开放格局。中国将始终是全球开放的重要

推动者,中国将始终是世界经济增长的稳

定动力源,中国将始终是各国拓展商机的活

力大市场,中国将始终是全球治理改革的积

极贡献者!”

今年1月25日,习近平主席在世界经济论

坛“达沃斯议程”对话会上指出:“中国始

终支持经济全球化,坚定实施对外开放基本国

策。中国将继续促进贸易和投资自由化便

利化,维护全球产业链供应链顺畅稳定,推

进高质量共建‘一带一路’。中国将着力推

动规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续

打造市场化、法治化、国际化营商环境,发挥

超大市场优势和内需潜力,为各国合作提供

更多